



美丽中国的“绿色奥秘”

■巴基斯坦陆军少校 比拉尔

今年3月,我来到中国人民解放军陆军勤务学院学习。从重庆江北国际机场去往学院的路上,我看到干净整洁的街道、郁郁葱葱的树木,以及穿梭在街头巷尾的新能源汽车,“干净”和“绿色”成为我对重庆的第一印象。

这一印象,在我随后的学习和生活中又得到了印证。利用假期时间,我和朋友来到位于重庆和贵州交界处的乌江画廊游玩。当时下着小雨,云雾缭绕中江水碧绿,两岸青山翠色欲滴,我感觉好像进入了中国传统的中国画卷中一样。景区的空气十分清新,街道路面非常干净。

我同行的导游聊起天:“你们这里的环境太好了,究竟是怎么做到的?”导游告诉我,乌江是长江上游非常重要

的一条支流。近几年,重庆和贵州践行绿色发展理念,并采取了一系列举措。乌江沿岸的污染企业实现环保升级后,绿色环保企业逐渐成为经济发展的主力。沿岸的乡村也加强环境治理,实现了乡村垃圾和生活污水的规范化处理。乌江沿线的风景越来越美,乌江画廊的名气也越来越大。

到乌江画廊的旅游经历,让我收获了中国式现代化的两个关键词:“绿色发展”和“环境保护”。在中国,不仅旅游景点,普通乡村也在践行这样的理念。

今年6月,学院组织我们到重庆市石柱县中益乡开展实地教学。随着车辆缓缓驶入乡村,干净漂亮的通村公路、依山傍水的新式吊脚楼尽收眼底,让人心情舒畅。

在华溪村的一处宣传栏里,我看到当地关于人居环境的整治政策,包括“厕所革命”、生活污水处理、垃圾收集设施等。村支书介绍,他们把村民保护环境的责任写进了村规民约,用制度促进村民良好卫生习惯的养成。村里还设置了微信小程序,将人居环境整治纳入积分管理体系,村民可以用积分兑换商品,调动了大家的参与热情。当地的村民告诉我,村子以前都是泥土路,鸡鸭散养。经过近几年的持续整治,家家户户通了硬化路,修了污水管网,家禽集中养殖,环境越来越好。

此外,中益乡还发展了蔬菜、蓝莓、黄连、黄精种植产业,结合这些产业推出了康养旅游线路,开发绿色生态旅游

资源,走出了生态保护与经济发展同频共振的新路子。可以说,“绿色”就是中益乡美丽乡村建设的底色。

中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。如今,中国风力发电建设全球领先,太阳能发电能力占全球的33%以上。这些不仅是为实现碳中和目标所做出的努力,更是人与自然和谐共生理念的体现。中国人确实在像保护眼睛一样保护自然和生态环境。

中国践行绿色发展理念,不断探索美丽中国的高质量发展模式,为全球生态文明建设作出了重要贡献。这次中国之行,我不仅看到了蔚蓝的天、绿色的山、清澈的水,更读懂了中国可持续发展的“绿色奥秘”。

(李澎翎、本报记者张文采访整理)

外交部发言人表示

中国依然是世界经济增长的重要引擎

新华社北京8月16日电 (记者董雪、马卓言)针对近期少数西方政客和媒体称,中国经济增长放缓可能对全球经济发展构成风险。外交部发言人汪文斌16日在例行记者会上答问时说,这种论调有悖事实,中国经济持续恢复,总体回升向好,依然是世界经济增长的重要引擎。

汪文斌说,今年上半年,中国国内生产总值同比增长5.5%,明显快于去年全年3%的经济增速,也快于疫情3年年均4.5%的增速,超过美国增速逾3个百分点。国际货币基金组织上月发布最新《世界经济展望报告》,预计今年中国经济将增长5.2%,对世界经济增长的贡献率将达到2分之1。

汪文斌说,中国经济高质量发展扎实推进,提质增效亮点纷呈。消费对经济增长的拉动明显增强,上半年内需对中国经济增长的贡献率达到110.8%,同比提高59.4个百分点,其中最终消费贡献率达到77.2%,提高46.4个百分点。产业升级态势持续,1至7月份高技术产业投资,科学研究和技术服务业投资同比分别增长11.5%、23.1%。上半年电动汽车、锂电池、太阳能电池“新三样”出口合计同比增长61.6%。外贸韧性优势

持续显现。尽管受到外需收缩的影响,但今年前7个月中国出口在国际市场份额保持基本稳定。上半年中国全国新增光伏装机7842万千瓦,占新增电源总装机比重超过50%。

“当前,世界经济复苏乏力,全球通货膨胀持续、金融市场动荡、债务压力上升,各国经济都面临着不小挑战。”汪文斌说,“中国疫情防控平稳转段后,经济恢复是一个波浪式发展、曲折式前进的过程,难免会有发展中的困难和前进中的问题,但我们从不避讳问题,而是采取措施积极加以解决,成效也已经或正在显现。”

汪文斌说,近期中方出台恢复和扩大消费、促进民营经济发展壮大、加大吸引外商投资力度等一系列针对性强、含金量高的举措,受到国内外投资者广泛欢迎。少数西方政客和媒体放大、炒作中国疫后经济复苏进程中存在的阶段性问题,最终难逃被现实打脸的命运。

汪文斌表示,中国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面没有改变。“我们有信心、有条件、有能力高质量完成全年经济社会发展目标任务,推动中国经济巨轮驶向更广阔的未来,继续为世界经济增长和复苏提供源源不断的动力。”

中泰“突击-2023”陆军联训 中方参训分队抵泰

本报泰国曼谷电 8月16日,由第74集团军某旅官兵组成的中泰“突击-2023”陆军联合训练中方参训分队顺利抵达泰国曼谷某训练地域,筹划展开联合训练任务。

据悉,此次联训于8月中旬至9月初在泰国举行。联训以联合反恐作战为课题,旨在加强中泰陆军反恐合作、促进两军关系发展,为维护地区和平稳定发挥积极作用。此前,中方参训分队认真借鉴以往联训经验,区分阶段,严格组织各专业课目训练,为圆满完成联训任务打下坚实基础。

中方参训分队指挥官郑钢表示:“此次联训,是探索联合反恐行动、交流战法经验的重要举措,对于提高两军遂行特种作战任务能力、丰富训练领域务实合作具有重要意义。”



近日,中国第三批赴阿卜耶伊维和直升机分队出动直升机,搭载联合国地雷行动处等部门人员前往阿卜耶伊鲁玛尔地区扫雷。图为直升机在雷场上空悬停并进行扫雷器材卸载。

抹黑打压改变不了中国市场吸引力

美国总统拜登日前在政治筹款活动中,称经济增长疲软的中国是“定时炸弹”。此前一天,白宫发布行政令设立对外投资审查机制,限制美国主体投资中国半导体等高科技领域。

美方持续唱衰中国经济,又如此忌惮中国进步之快而接二连三“打”出手,其遏制中国崛起的险恶用心路人皆知。但不论是抹黑还是打压,都改变不了中国市场对全球投资者的持久吸引力。

德国《焦点》周刊说,当拜登唾沫横飞,宣布对中国采取一项又一项限制措施时,西方经济遵守着自己的规律。欧洲已经理解了“脱钩”这个词,欧洲经济正在与美国的政治指导方针“脱钩”,而不是如美国所希望的那样与中国“脱钩”。

过去几年,即便在保护主义抬头和全球疫情肆虐等不利条件下,中国市场也没有让全球投资者失望。根据中国外汇局测算,近五年来,中国的外商投资收益率为9.1%,远高于欧美的3%左右,也高于其他主要新兴经济体。各大知名金融机构预计,今年中国经济将完成预期增长目标,这对外资利好。

资金、技术、人才全球流动,是市场规律支配的商业逐利行为使然,富有企业家精神和洞察力的投资者,会获得市场的回馈。毕竟,收益才是决定全球资本流向的指挥棒,投资者会选择用脚为投资目的地投票。

今年上半年,不少发达国家对中国投资保持了两位数乃至三位数的增长。其中,法国、英国、日本、德国对华投资分别增长173.3%、135.3%、53%和14.2%。体现在硬指标上,中国市场投资传奇并不鲜见。譬如,美国投资人巴菲特执掌的伯克希尔-哈撒韦公司自2008年起一直投资比亚迪,获得了约30倍的投资回报。

过去10年,中国对世界经济增长的

平均贡献率超过30%。在真金白银面前,包括不少美国企业在内的外国投资者,拒绝为美方扭曲市场的行为买单。毕竟,中国市场不可替代的活力和价值就摆在那里。

更深一层看,中国市场之于世界的意义远超“造富”层面。包括德国宝马集团大中华区总裁兼首席执行官高乐在内的不少西方商界人士都认为,中国市场不仅是销售市场,更是创新的先锋市场。依托庞大的市场规模、完备的基础设施、不断优化的营商环境、日益深入的开放战略,中国市场不仅是全球商家角逐的市场,也成为新技术和新模式的孵化器、试验场、路演区和展示推广平台,兼具巨大商业价值和创新发展属性。

在这里,大规模投资注入、创新试错,与市场反馈循环往复,不断激发技术升级、项目优选、模式迭代,创造新市场、新需求,给企业、投资者和消费人群带来巨大红利。

今年上半年,即便在美方不遗余力打压下,在中国新设的外商投资企业仍多达2.4万家,增长35.7%。其中,高技术产业引资增长7.9%,占比提升3.9个百分点达到39.4%。

中国市场好比一片高产的沃土,富有远见和智慧的播种者,不仅着眼短期晴雨表和当季收成,更看重长期经营价值和回报潜力。因为,中国市场不仅能带来收益,还能带来成长。经营好中国投资沃土,符合包括美国在内的各国利益。

不管美国政客如何给中国经济泼凉水,使绊子,试图浇灭“信心”,调减“预期”,唱衰中国,都无改中国的资源禀赋、开放决心、发展韧性和充裕的政策选项。中国经济的成长历程,就是各种抹黑话术被证伪的过程,也是中国不断适应变局逆境,与世界互利共赢、命运与共的过程。

(新华社北京8月16日电 记者傅云威)

美国撤军两周年 伤痛仍未远离阿富汗



中国新闻名专栏

2021年8月,美国结束了持续20年的阿富汗战争,其仓促撤军导致当地局势陷入混乱,让这个饱受战争之苦的国家雪上加霜。

如今,距离美国陷入“喀布尔时刻”已过去两年。美军在阿富汗20年间滥杀无辜,给当地民众带来巨大灾难和持久伤痛,美国留下的烂摊子至今令阿富汗和平重建面临重重挑战。

2021年8月16日,喀布尔国际机场,一架美军C-17运输机不顾阿富汗民众生

命安全强行起飞,有人被收起的起落架在舱内活活碾碎,有人从高空坠落身亡。就在美军完全撤离阿富汗的前一天,美军无人机炸死喀布尔一家十口人,其中包括7名儿童……两年前一幕幕惨剧震惊世界,也如噩梦萦绕在阿富汗民众心头。

据统计,美军入侵阿富汗20年间,夺去了包括3万多平民在内的17.4万阿富汗人的生命,近三分之一阿富汗人沦为难民。此外,美军还曾在阿富汗大量使用集束炸弹,给当地民众造成深重灾难。

美国打着“反恐”旗号发动阿富汗战争,打烂了这个国家,毁掉了几代人的前途,最后走了一走了之,给这个国家留下山河破碎、民不聊生的烂摊子。

美国入侵阿富汗时,声称要帮助阿富汗重建,帮助阿富汗人民建立“自由社

会”。可最终,美国在阿富汗驻军20年,阿富汗依然没有建立像样的经济体系,粮食、电力等资源无法自给自足。即使在首都喀布尔,人们也没有城市公交系统、市政供水系统和供暖系统,大量人口居住在山上自建的土坯房中。

20年间,美国不仅在阿富汗经济发展领域鲜有建树,还给阿富汗的安全形势埋下了祸根。阿富汗战争期间,美国按照自身需要定义恐怖组织,为实现自身地缘政治目标选择性反恐,导致阿富汗境内恐怖组织数量从个位数增加到20多个。这不仅令阿富汗民众深受其害,也危害周边国家安全。

此外,毒品泛滥也困扰着阿富汗,美国难辞其咎。据媒体报道,在美国情报人员扶持下,阿富汗毒品产量猛增,如今

已成为世界上最大的鸦片供应国,约占全球市场的80%,其罂粟种植面积和鸦片产量远超美国入侵前水平。

美军虽然撤了,但美国政府继续对阿富汗实施单边制裁,扣押阿富汗海外资产,阻碍人道主义援助资金汇入阿富汗,不仅让阿富汗民众的生活雪上加霜,更令阿富汗重建工作进一步陷入僵局。

美国总统拜登于2022年2月11日签署行政令,要求将阿富汗中央银行约70亿美元的在美资产均分,一半作为赔偿“9·11”事件受害者的资金来源,另一半转移至纽约联邦储备银行的一个账户。美国这种公开劫掠阿富汗人民财产的霸权行径遭到国际社会普遍谴责。

阿富汗舆论认为,美国政府这一强取豪夺的行为导致阿富汗外汇紧缺,物价上涨,令阿富汗民众生活雪上加霜。

两年前,美军仓惶逃离阿富汗。如今,战争虽已结束,美国给阿富汗造成的创伤还远没有愈合。

(据新华社喀布尔8月16日电 记者邹宇、赵家焱)

利比亚首都发生武装冲突

据新华社突尼斯8月16日电 (记者潘晓菁)的黎波里消息:利比亚卫生部15日发布消息说,首都的黎波里的武装冲突已造成27人死亡、106人受伤。

据当地媒体报道,一名隶属于利比亚民族团结政府国防部武装力量的指挥官日前被总统委员会的武装力量扣押,两支武装力量随后于14日晚在的黎波里的艾因扎拉区爆发冲突,造成大量人员伤亡。

利比亚卫生部说,已有200余个家庭从冲突地区撤离,卫生部已设立3个医疗点对伤员进行救治。

利比亚内政部16日在社交媒体上说,在各方调停下,冲突双方已于15日停火。联合国利比亚支持特派团15日发表声明,呼吁结束在的黎波里的武装冲突,要求各方维护近年来利比亚取得的安全成果,通过对话解决分歧。

自2011年卡扎菲政权被推翻后,利比亚陷入动荡。得到联合国承认的民族团结政府与支持它的武装力量控制西部部分地区,国民代表大会则与“国民军”结盟,与民族团结政府在利比亚境内形成割据对峙之势。

日本官员再次辩称核污染水符合“安全标准”——

强行狡辩行不通

■李庆桐 贺书引

近日,日本外交官冈田健一在接受媒体专访时企图为福岛核污染水“洗白”,认为福岛计划排放的水中不存在放射性氚,重要的是是否合乎“安全标准”。自上月,日方拿到国际原子能机构(以下简称“机构”)发布的福岛核污染水处置综合评估报告后,日本官员就再三拿机构报告作“挡箭牌”,对外辩称福岛核污染水排海方案“总体符合国际安全标准”。

然而,国际社会早就对机构报告提出过重重质疑,日方继续强拉机构报告为自己背书毫无意义。

机构报告不能当作启动排海的“通行证”。两年前,日方请求机构审查评估其排海方案,从一开始就将其他处置方案排除在外,说明日方早已预设核污染水排海的结果,邀请机构评估不过是掩人耳目、混淆视听。机构报告没有消除国际社会对日本核污染水排海

的疑虑,反而引起了更多质疑。因授权所限,机构没有审查日方排海方案的正当合法性,没有评估日方净化装置的长期有效性,没有确证日方核污染水数据的真实性,更没有对可替代方案进行充分验证。在这种情况下,日方继续拿机构报告背书,只能说明其拿不出证据自证清白,核污染水排海是真有问题、大有问题。

强行狡辩免除了日方的道义责任和国际法义务。国际社会一再关切日本核污染水排海,本质是关切日本转嫁核污染风险,违反国际法义务。福岛核污染水含有60多种放射性核素,所包含的放射性核素在排海后将蔓延至全球海域。更令人担忧的是,核污染水排海的口子一旦被撕开,以后其他国家可能也会这样处理核污染水。而向海洋排放核污染水既没有先例,也没有共同认可的标准。无论是机构,还是日本

政府,目前都没有给出令人信服解决方案,太平洋岛国曾提议,关于日本核污染水排海计划的国际协商不应局限于机构。日本向海洋排放核污染水,涉嫌违反《联合国海洋法公约》等国际法规定的保护和保全海洋环境的义务。无论日本政府如何强行狡辩,都改变不了其涉嫌违反国际义务这一事实。

继续装聋作哑、一意孤行只会把自己推向国际社会的对立面。近来,日本执意推进核污染水排海计划,引起日本国内民众和周边邻国此起彼伏的批评和反对。令人遗憾的是,日方不仅无视渔民民意,还诋毁反对意见的国家,并顽固坚持如期启动排海。日本应当清楚,机构报告平息不了外界对核污染水排海的质疑。奉劝日本政府迷途知返,全面回应各方关切,忠实履行国际道义责任和国际法义务,停止强推核污染水排海计划,切莫一条道走到黑。



8月16日,在韩国全罗南道高灵郡沿海一带,韩国渔民手持标语参加集会活动,抗议日本核污染水排海计划。

新华社发